

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA.— Jueves 13 de Noviembre de 1.930

Número 23.180

De agricultura

Tenemos gran predilección por los temas agrícolas. No solo nos lleva a ello nuestras aficiones, sino que creemos que los pueblos son pobres o ricos según se desarrolle su agricultura. Y he aquí que, como en nuestra provincia se desarrolla con tanta miseria, no por falta del esfuerzo de los hombres que laboran las tierras sin descanso, sino porque las lluvias no fertilizan los campos y nosotros no hacemos porque tengan riegos; cuando vemos algo interesante sobre esos extremos, no dejamos de parar nuestra atención y comentarios para que lleguen a nuestros lectores. Es por eso mismo por lo que ayer, leyendo un trabajo periodístico del Ingeniero Agrónomo señor Morales Fraile, no pudimos por menos de caer en la tentación de ocuparnos de él. En primer término, en la revista agrícola que antecede a dicho trabajo, se hace el siguiente comentario sobre la exportación de nuestras uvas a los mercados extranjeros, anticipando que este año hemos enviado una cantidad que está representada por diez y siete millones de pesetas. No creemos que este cálculo sea muy erróneo. Las uvas, aunque su cosecha haya sido escasa, se han vendido mejor que otros años y el cambio, que para los intereses nacionales ha sido por su elevación malo, ha contribuido a que los precios sean más remuneradores. Si no llega a ser por eso, hubiese sido un año ruinoso.

El trabajo a que ya hemos aludido, está principalmente hecho sobre los resultados que se han obtenido en la Conferencia de Lieja. Casi toda ella ha sido dedicada al embellecimiento de la vida del campo, para retener en él, a la clase trabajadora, que emigra no solo de América y otras naciones, sino que se acumula en las ciudades, buscando la civilización. Este es, a no dudar, un tema poco interesante para Almería, donde las gentes, no abandonan el campo por esa falta de comodidades y atractivos, sino precisamente, porque la falta de agua fertilizan y hace poco remunerador el trabajo. En ese mismo artículo, cita el señor Fraile, como una de las causas que contribuyen al éxodo de los campesinos, la irregularidad de las lluvias, haciendo no

tar, que mientras que en algunas regiones la abundancia de agua perjudica, en otras como sucede en parte de la provincia de Murcia y la de Almería la situación agrícola es por demás crítica, por esas sequías constantes.

A propósito de este último extremo dice el notable articulista, que esa falta de lluvia hace vivir al labriego en un desasosiego grande. Apunta el hecho, de que él, que asistió a la citada conferencia agrícola de Lieja, cuando en el mes de Agosto tuvo que atravesar Francia, Bélgica y Holanda, ni un solo día dejó ver caer de las nubes la lluvia fecundante que contrasta con este país nuestro en que se pasan meses y más meses sin que veamos el agua desprenderse para humedecer las tierras, y que siquiera se sentara el polvo asfixiante para las plantas y los hombres. Ya él mismo reconoce, que en estas regiones españolas, donde las sequías uno y otro año se complacen en hacer estéril el trabajo de los hombres, es la principal causa, de que ese éxodo o emigración de los campesinos sea cada vez mayor. Esto estamos nosotros cansados de repetir en nuestras columnas. No es una gran novedad, pero conviene repetirlo, y más confirmado por personas tan técnicas como a las que nos estamos refiriendo.

Muy buenas serán, pues, esas conclusiones presentadas en la Conferencia de Lieja para retener y atraer en el campo a los labriegos. Casas-habitaciones con todas las comodidades posibles; distracciones a granel con cines instructivos, con estaciones de radio, conferencias y toda clase de medios, que a la vez que deleiten sirvan para extender la cultura. Plausible es darles la mayor instrucción, el procurar los medios de fáciles comunicaciones para que cese su aislamiento. Pero todo esto, por lo menos en nuestra región, no servirá absolutamente de nada si no se procura en primer término hacer producir a las tierras. Si el labrador no consigue, sea propietario o simple jornalero, lograr la remuneración de su esfuerzo, por mucho que le embellezca su vida, no se conseguirá que en él se enjendrara amor al terruño. Este es el caso nuestro. Si no hacemos obras hidráulicas,

porque, ya que las lluvias no nos prestan su cooperación para obtener los rendimientos necesarios, es inútil cuanto se haga o se realice en favor de ese embellecimiento, que forzosamente se impondría después. Ese embellecimiento de la vida rural tiene que ser a posteriori en nuestra desdichada región, que es la más castigada por las sequías espantosas y a donde aún no ha llegado el Gobierno con su protección, como llegó a otras menos necesitadas, para tratar de conseguir que lo que no hacen las nubes lo logren las grandes obras para alumbramientos de aguas. En esto es en lo que debemos pensar seriamente si no queremos seguir viviendo miserablemente y que cada vez sea mayor el desafecto de los propietarios y labriegos a la agricultura, a la vida del campo. Hasta que ello suceda, todo intento de embellecer de nada serviría. Lo primero es hacer rendir al trabajo de las tierras, hoy puestas en cultivo, y hacer a otras entrar en él.

Número de ocho páginas

GELDA

(Cuento de amor)

La emoción apenas me dejaba tomar el helado de chocolate que había pedido al camarero.

Durante tres horas largas hice todas aquellas operaciones que denotan la impaciencia en que se sumerge un alma; consulté el reloj, le di cuerda, volví a consultarlo, le di cuerda nuevamente, y por fin le salté la cuerda; sacudí unas motitas que aparecían en mi traje; sacudí otras del fieltro de mi sombrero; revisé diez y ocho veces todos los papeles de mi cartera; tararé quince cuplés y dos romanzas; lei tres periódicos sin enterarme de lo que decían; medité, alejé las meditaciones, volví a meditar; rectificué las arrugas de mi pantalón; hice caricias a un perro, propiedad del parroquiano que estaba a la derecha; di vueltas al botoncito de la cuerda de mi reloj hasta darme cuenta de que se había roto antes y que no tendría inconveniente en dejarse dar vueltas durante un año entero.

¡Oh! Había una razón que justificaba todo aquello. Mi amada desconocida iba a llegar de un momento a otro.

¿LA PAZ?

AL PASAR

Monstruos de acero en el mar...
Buques de guerra, armas mortíferas, espantosas...

Y se sigue hablando de la Paz. Se sigue hablando del desarme. Se sigue defendiendo la abolición de las guerras.

¿Estos barcos? Pertenecen a la escuadra norteamericana, que recientemente efectuó unas maniobras en el Pacífico, a lo largo de las costas de San Francisco.

Vedles. Vedles con su fiero continente, en este contraluz que sin la amenaza de los terribles monstruos marinos podría resultar poético.

¡Qué feos perfiles! Erizados de cañones, representan la amenaza suprema para la humanidad, para la civilización. ¡Representan la guerra!

¿Sabéis qué significa esto? Significa la razón del más fuerte, que es la suprema sinrazón. Significa...

¿A qué seguir? Con instrumentos mortíferos así, la Paz y el desarme no pasarán de ser bellas fantasías irrealizables.

L. N.

Nos adorábamos por carta desde la primavera anterior. ¡Excepcional Gelda! Su amor había colmado la copa de mis sueños, como dicen los autores de libretos para zarzuelas.

Si. Estaba muy enamorado de Gelda. Sus cartas, llenas de una gracia tierna y elegante, habían sido el lugar geométrico de mis besos.

A fuerza de entenderme con ella solo por correo había llegado a temer que nunca podría hablarla. Sabía por varios retratos que era hermosa y distinguida, como la protagonista de un cuento.

Pero en el libro de Caja del Destino estaba escrito con letra redondilla que Gelda y yo nos veríamos al fin frente a frente; y su última carta, anunciando su llegada y dándome cita en aquel café moderno—donde era imprescindible aguantar a los cinco pelmazos de la orquesta—me había colocado en el Empireo (primer sillón de la izquierda).

Un taxi se detuvo a la puerta del café. Agilmente bajó de él Gelda.

Entró, llegó junto a mí, me tendió sus dos manos a un tiempo con una sonrisa celestial y se dejó caer en el diván con un «chic» indiscutible.

Pidió no recuerdo qué cosa y me habló de nuestros amores epistolares, de lo feliz que pensaba ser ahora, de lo que me amaba...

—También yo te quiero con toda mi alma—le dije—perque verdaderamente era así.

—Qué dices?—me preguntó.

—Que yo te quiero también con toda mi alma.

—Qué?

Vi la horrible verdad. Gelda era boba.

—Qué?—me apremiaba.

—¡Que también yo te quiero con toda mi alma!—repetí gritando.

Y me arrepentí en seguida, porque diez parroquianos se volvieron para mirarme, evidentemente molestos.

—De verdad que me quieres?—preguntó ella con esa pesadez propia de los enamorados y de los agentes de seguros de vida—¡Júrame!

—Lo juro.

—Qué?

—¡Lo juro!

—Pero dime que me juras que me quieres—insistió mimosamente.

—¡¡Juro que te quiero!!—vociferé.

Veinte parroquianos me miraron con odio.

—¡Qué idiota!—susurró uno de ellos—Eso se llama amor de viva voz.

—Entonces—siguió mi amada, ajena a aquella tormenta—; no te arrepientes de que haya venido a Madrid?

—¡De ninguna manera!—grité decidido a arrostrarlo todo, porque me pareció estúpido sacrificar mi amor a la opinión de unos señores que hablaban del Gobierno.

—Y... te gusto?

—¡¡Mucho!!

—En tus cartas decías que mis ojos parecían melancólicos. Si gues creyéndolo así?

—¡Sí!—grité valerosamente—¡Tus ojos son muy melancólicos!

—Y mis pestañas?

—Tus pestañas, largas y rizadas.

Todo el café nos miraba. Habían callado las conversaciones y la orquesta y solo se me oía a mí. En las cristaleras empezaron a pararse los transeúntes.

—Mi amor te hace dichoso?

—¡Dichosísimo!

—Y cuando puedas abrazarme...

—Cuando pueda abrazarte—chillé, como si estuviera pronunciando un discurso en la Plaza de Toros—crearé que estrecho contra mi corazón todas las rosas de todos los rosales del mundo!

No sé el tiempo que seguí afrontando los rigores de la opinión ajena. Sé que al fin, se me acercó un guardia:

—Haga el favor de no escandalizar—dijo.—Le ruego a usted y a la señorita que se vayan del local.

—¿Qué ocurre?—indagó Gelda.

—Nos echan por escándalo.

—¡Por escándalo!—habló ella

estupefacta.—Pero si estábamos en un rincón del café, ocultando nuestro amor a todo el mundo y contándonos en voz baja nuestros secretos...

Le dije que sí para no meterme en explicaciones y nos fuimos.

Ahora vivimos en una «villa» perdida en el campo, pero cuando nos amamos, acuden siempre los campesinos de las cercanías preguntando si ocurre algo grave.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA

(Prohibida la reproducción).

LA LOTERIA

Dos premios en Almería

Nuestra capital, que en tocante a lotería tuvo siempre una gran suerte al salir bien parada de los sorteos, obteniendo buenos premios para los jugadores almerienses, llevaba ya varios sin que de ellos consiguiera algunos «pellis quillos» más o menos importantes para aliviar la miseria y el mezquino vivir provinciano.

Siempre se distinguió nuestra capital, con relación a otras de mayor población y en las que como me es consiguiente, se juega a más pesetas en la ruleta nacional, en atrapar una mayor proporción de premios con relación a las cantidades expuestas o jugadas.

Ayer mañana, cuando se desluzaba nuestro vivir con la placidez de costumbre, un chico de teléfonos irrumpe en nuestro despacho y nos entrega un telegrama urgente, que minutos antes nos había impuesto en Madrid nuestro activo corresponsal señor Perpen, en el cual nos daba la agradable noticia de haber correspondido a esta capital el primero y uno de los quintos premios del sorteo que se celebró en la Corte.

Como esta actividad de nuestro corresponsal, debía ser conocida por el público y a ello estamos obligados, acto seguido hici-

mos colocar en los lugares de costumbre copias del despacho aludido y así los almerienses supieron por nosotros la grata nueva de haberles deparado la Diosa Fortuna 480.000 pesetas que por el primer premio, ese simpático 13011 vendidas sus cuatro series íntegramente en esta capital, por la afortunada administración número 4, que regentea doña María Pura Fernández.

Es, pues un caso de gran suerte que las cuatro series completas del primer premio estén en esta capital por cuyo motivo, se repartirán más del medio millón de pesetas, contando con las aproximaciones y centenas.

A más las 2 000 pesetillas que alcanzó el número 997, premiado en quinto lugar.

Conocida tan gratísima noticia, nos lanzamos a la calle, y a poco apimos, debido a la amabilidad de la señora doña María Pura Fernández, que el 13 011 se hallaba abonado desde hace trece años, facilitándonos nota de algunos de los agraciados, entre los que figuran:

Don Benigno García, beneficiario de esta Catedral, cinco décimos.

Don Rafael Guerrero, administrador de Rentas arrendadas, 3 décimos.

Don Federico Soría Aited, oficial de Cuentas, doce.

Don Hugo Printz, consul de Alemania, uno.

Don Santiago Martínez, propietario en Alhama, uno.

Don Francisco Bascañana Jiménez, uno.

Don Enrique Gómez, uno.

Don Angel Gazquez, peluquero establecido en el Barrio Alto, uno.

Don José Jiménez Fernández, oficial de Telégrafos, uno.

Don Rafael Sala Fernández, uno.

Jacquin Garcia, vendedor ambulante, ha expendido trece.

Felicitemos de todas veras a los afortunados, esperando se repita la suerte en beneficio del comercio y la industria que atraviesan una aguda crisis.



LA SEÑORA

Doña Concepción Rubio Rull,

que falleció el día 8 del corriente mes, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Plácido Langlo Moya; hijos don Emilio, don Plácido, don Guillermo y don Antonio; hijas políticas doña María Sagrista y doña Rosa Rodríguez; hermana política, nietos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana viernes, día 14 del actual, y jubileo a las diez de la mañana, en la iglesia de San Pedro, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Comisión Mixta Arbitral Agrícola

Dentro de breves días, quizás a mediados de la próxima semana, visitará la zona del litoral de nuestra provincia y de las de Granada y Málaga, una ponencia de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola del ministerio del Trabajo y Previsión, encargada de estudiar las relaciones entre los productores de caña y los fabricantes de azúcar de la región y recibir sobre el mismo terreno informaciones de las partes interesadas.

La referida ponencia está formada por los señores don Agustín González De Amezcala, don José María Hueso, don Rafael Luengo y don Lucio Martínez Gil.

Girará su primera visita a Granada, donde trata de encontrarse el día 20 del actual, y los días siguientes marchará a Málaga y Almería y otros puntos principales de las mencionadas provincias.

UNA VISITA

La Alianza Internacional del Turismo

Conforme teníamos anunciado, ayer visitaron nuestra capital los miembros de la Alianza Internacional del Turismo, en número de unas cuarenta personas, y entre ellas varias señoras y señoritas, cuyos nombres dimos en el número de anteayer.

Dichos excursionistas que hacen el viaje en quince automóviles, llegaron de Granada al mediodía y salieron por la tarde para Murcia, pues van recorriendo varias capitales de España con motivo de la inauguración oficial de su filial Touring Club Español, cuyo presidente señor duque de Abrantes, les acompaña con algunos directivos nacionales.

Almorzaron en la Venta Erifaña y después, acompañados del capitán de Ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo, visitaron la Alcazaba y otros sitios.

ESPECTACULOS

En Cervantes

DEBUT DE LA COMPAÑIA BASSÓ NAVARRO.

Ante extraordinaria concurrencia, debutó anoche en nuestro coliseo de Cervantes, la notable compañía de comedias de la simpática y aplaudida actriz María Bassó y del popular actor Nicolás Navarro.

El teatro presentaba el aspecto de las solemnidades, quedando bien demostrado que el público almeriense tenía deseos de ver comedias bien presentadas (cansado también de cine) y además de aplaudir a los tan notables artistas Bassó y Navarro, que otras veces que han actuado en el mismo coliseo, obtuvieron lisonjeros y espontáneos triunfos.

Eligieron para su debut la farsa que su autor Serrano Anguita, titula «Papá Gutierrez».

Está muy bien construida, mostrándose en ella el notable autor de saber y entretener al público, pues se trata de un pobre hombre que quiere vivir (y vive) a costa de los demás y hace para ello lo indecible con tal de encontrar lo que cree su felicidad, que es no trabajar y comer, presentándosele para ello una hija postiza, que era lo que le faltaba, y la encontró para su bien. No hay que decir que hay escenas chistosas, que como decimos antes, entretienen.

Respecto a la representación, fué esmeradísima, pues María Bassó demostró ser, como siempre, una actriz exquisita, que agrada desde el primer momento que pisa la escena.

De Nicolás Navarro, a quien estaba encomendado el papel de protagonista, también nos hizo ver, sin duda alguna, que es un gran actor, de vis cómica y de talento, pues el tipo que representaba no era nada fácil.

El resto de la compañía muy aceptable, especialmente Conchita Sánchez, María Movellan, José Ortega, Modesto Navajas y Fernando Carmona.

Auguramos a la compañía Bassó Navarro un triunfo todas las noches de contaduría y de aplausos.

Esta noche se representará la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, «El Padre Alcalde», también estreno.

En Hesperia

Películas que se proyectarán esta noche:

En dos partes, «La perla morena» y en siete partes, «El capitán Fanfarrón».

Juzgado Municipal

DIA 12

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Miguel Gay Rodríguez, Isabel Villanueva Esteban, Andrés Ruiz Rodulfo y Josefa Cerdán Andújar.

DEFUNCIONES.—Anselmo Sánchez Sánchez. Miguel Mateo Hidalgo, María García Ortuño y María Cazorla Corral.

MATRIMONIOS.—Francisco Vaca con Carmen Río Márquez

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Lotería Nacional

El sorteo de hoy.—En Almería, el primer premio y otro

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 120.000 pesetas,

13.011

en Almería (las cuatro series).

Segundo premio, con 65.000 pesetas,

30.436

en Madrid, Burgos y Sevilla.

Tercer premio, con 25.000 pesetas,

15.919

en Madrid, Santacruz de Tenerife y Valencia.

Cuarto premio con 10.000 pesetas,

11.766

en Madrid, Valencia, Lugo y Barcelona.

Con 2.000 pesetas cada uno.

997, en ALMERIA; 3.375, 22.998, 11.508, 3.855, 15.725, 3.392, 1.579, 16.776 y 22.677.

Varias noticias

Madrid, 12

Despachando con el Rey

Esta mañana han estado en Palacio, despachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer y el ministro de Marina señor Carvía.

A la salida de Palacio nos confirmó el señor Berenguer que mañana presidirá el Rey el Consejo de ministros que hay anunciado.

El despacho con el Monarca duró dos horas.

Un derrumbamiento.—Mue-
tos y heridos.—Contratis-
ta preso

Esta mañana ha ocurrido un sensible accidente en la obra

de una casa que se está construyendo en la calle de Alonso Cano.

En dicha obra cuando había trabajado muchos obreros, ocurrió un derrumbamiento, no pudiendo darse a la huida los que trabajaban en el sitio del accidente, quedando sepultados varios de aquellos.

Rápidamente se organizaron trabajos de salvamento, procediéndose a retirar los escombros.

Fueron extraídos cuatro obreros muertos y once heridos, entre éstos cuatro graves. Los trabajos de desescombro continúan por temerse que haya más víctimas.

Acudieron al sitio, el ministro de la Gobernación señor Marzo y el Juzgado de guardia.

En Vicálvaro ha sido detenido un arquitecto, que era al mismo tiempo constructor de las obras.

Audiencia militar

El Rey ha recibido hoy en audiencia a muchos jefes y oficiales militares de distintos Cuerpos

Entre las visitas figuró el capitán general de Sevilla señor Cavalcanti, el que acompañaba a la Junta directiva del Casino de Clases de aquella capital.

Los comisionados sevillanos entregaron luego al infante don Gonzalo el nombramiento de presidente honorario de dicho Centro, pronunciando al mismo tiempo un discurso el suboficial señor Lozano, al que contestó el infante.

Después dichos comisionados marcharon a El Escorial, depositando una corona en la tumba de la Reina madre doña María Cristina.

Pidiendo la creación de
Juzgados

Una comisión de secretarios judiciales han visitado hoy al ministro de Hacienda señor Wais y al subsecretario de Gracia y Justicia señor Taiboa.

Pidieron a ambos señores

que para el año próximo se restablezcan los 16 Juzgados que fueron suprimidos.

De Marina y Ejército

Se ha firmado lo siguiente:

De Marina: autorizando la adquisición de 27 aviones-torpederos con destino a las Bases Aeronavales, y varios ascensos.

De Ejército: cese en el cargo de Jefe de la Escuela Central de Tiro del general de brigada señor Villar, por pasar a la reserva, y nombrando en su lugar al de igual clase don Germán Sampelayo; ascendiendo a general de brigada al coronel del Cuerpo de Artillería don Francisco Ranoy; destinando al coronel don Mariano Roca como director de la Academia de Segovia, y otros nombramientos de la misma categoría.

De la Presidencia: nombrando Presidente de la Junta Calificadora de Destinos civiles al general Luque y nombrando Director de las Colonias al señor López Olivar.

La llegada de Cambó

Definitivamente el exministro señor Cambó llegará a Madrid el sábado próximo por la noche.

Reformas en la Guardia
civil

El general Sanjurjo, Director de la Guardia civil, nos ha confirmado que había entregado al señor Marzo un proyecto de reforma en la benemérita y que por causas de todos conocidas, no puede desarrollarse ahora la totalidad de dicha reforma.

Añadió que el señor Marzo acogió el proyecto con gran interés, excusando hablar de las cifras porque todavía no existe acuerdo en firme.

Dijo el general Sanjurjo que se trata de equiparar a la oficialidad de la Guardia civil con la del Ejército y que respecto a los guardias se les otorgarán beneficios, bien por salidas o por otro concepto.

PERPEN.

Una liga internacional Instrucción pública agraria

II

Los psises conferenciantes han recomendado por medio de la presencia de expertos que los gobiernos estudien la fórmula de aplicación de la cláusula de nación más favorecida. He aquí cómo se establece un trato desigual con respecto a las demás naciones.

La cláusula X dice textualmente: «Los delegados expertos, de los países mencionados, consideran que la gravedad de la situación actual para los países agrícolas reclama excepcionales medidas que puedan situar a los productos agrícolas en mejores condiciones, bien sea por el régimen excepcional de cláusula de nación más favorecida, sometiendo a los gobiernos la proposición del Comité permanente, bien sea aplicando otras medidas excepcionales».

Entre estos medios se indica, en primer término, el examen de todas las posibilidades para una reclamación en cuanto a la importación de productos bien especificados.

Organizada de este modo la liga agraria internacional, cabe preguntarse si los pueblos agrícolas de Europa separados voluntariamente de la Conferencia tomarán una actitud que garantice sus intereses. Todos los «carteles» son extremadamente peligrosos. Pero un cartel de naciones no ofrece tranquilidad comercial a los pueblos marginados del pacto.

La crisis agrícola se siente agudamente en los Estados Unidos en la mayor parte de América. En mi último artículo «Inglaterra y los dominios», aludía a las dificultades agrícolas de Australia y el Canadá. Vemos, pues que el problema de los pueblos novísimos nacidos en las entrañas de los imperios del viejo mundo, no es peculiar en ellos; es de todo el mundo.

En cuanto a España, nuestra crisis agrícola viene de lejanos cauces y sólo una ordenación agraria de muy amplios horizontes económico políticos, podrá realzarla. En España se ha padecido la manía de prohibir en los reglamentos hablar de política y religión. ¿Por qué? La política es la vida espiritual de la nación y el abandono de su ejercicio supone que los más sagaces se apoderen de la cosa pública para eliminar a los demás. La dictadura prohibió una manifestación agraria que venía a Madrid. ¿Por qué no impidió que se bailara ante los balcones de Instrucción pública en aquellos homenajes a la Dictadura, homenajes que dejaban la conciencia llena de tristeza por aquella ausencia de austeridad?

J. LOZANO CASTRESOY

PRUEBE USTED

A emp'ear nuestras especias molidas en nuestra Casa, y lo notará e seguida, en los embutidos que haga. Respondecos que son absolutamente puros.

Gervasio Losana y Comp.^a

Príncipe, número 6 — ALMERIA.

De la Universidad

El Claustro Universitario de Granada, ha acordado imponer con todo rigor las siguientes sanciones académicas a los alumnos que colectivamente dejan de asistir a clase; y por tanto se hace saber que desde el día las faltas colectivas ocasionarán la pérdida de las matrículas oficiales tanto de honor, ordinarias, extraordinarias y gratuitas, con facultad de renovarlas en el plazo de ocho días.

Si trascurrido este plazo y renovada la matrícula reincidieran en la falta, se castigará ésta con la pérdida total del curso.

No se permitirá la entrada en los locales universitarios a los alumnos que no sean de la Facultad correspondiente.

Las faltas por escándalo o por coacciones, serán castigadas individualmente por el consejo de disciplina, con la pérdida definitiva del curso y expulsión de la Universidad.

Oposiciones pasadas

Terminada la labor de rectificar y resolver las reclamaciones contra los nombramientos provisionales de los opositores aprobados, o sea los de la primera lista, se espera que en breve publicará la «Gaceta» los nombramientos definitivos.

Nombramientos definitivos

Ha insertado la «Gaceta» los nombramientos de maestros que fueron aprobados en las oposiciones al Magisterio últimamente celebradas.

La disposición es muy extensa; ocupa tres planas y pico del periódico oficial.

En ella se rectifican nombres y otros detalles publicados en la propuestas provisionales inertas en septiembre y octubre.

Almendros injertados

Precios económicos

Informes: Vicente Aznar

Conde Oñalía, 24. Almería.

ELIXIR

Estomacal

de Saiz de Carlos

recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades de

ESTÓMAGO

e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Un carrero herido y tres caballerías muertas

En cuatro días seguidos han ocurrido en nuestra capital y provincia siete accidentes cometidos por conductores de camionetas, que en su mayoría no saben o «no se dan cuenta» del cargo que van ocupando, teniéndole sin su cuidado las desgracias y daños que causan.

A los accidentes que nos referimos y de los que vamos dando cuenta, tenemos que añadir el siguiente, ocurrido anteayer en el kilómetro 15 de la carretera de Almería a Nijar.

Por dicho sitio y a su derecha, transitaba tranquilamente conduciendo un carro de su propiedad, tirado por tres caballerías, que se dirigía a Nijar desde nuestra capital, Juan Segura Ramón.

De pronto se le echó encima la camioneta número 1 713, de esta matrícula, conducida por José Jiménez Hernández y propiedad de Andrés Hermoso Gómez, que le acompañaba, cuyo vehículo iba en carrera vertiginosa, como casi siempre van, y por el lado contrario al que le pertenecía. El carro fué arrollado por la camioneta, llevándolo enganchado unos 25 metros, diez de ellos fuera de la carretera, resultando el carrero con dos heridas contusas de tres y cuatro centímetros en la región fronto parietal izquierda y erosiones en diferentes partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro municipal, donde fué curado, y después ingresó en el Hospital provincial, en donde quedó encajado. Además, las tres caballerías que tiraban del carro, quedaron muertas.

El dueño de la camioneta resultó con una herida leve en la frente.

De todo ello se dió cuenta al Juzgado del distrito de San Sebastián, de esta capital, donde pertenece el sitio que ocurrió el accidente.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económicos. Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 3 1 9

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88.- ALMERIA.

El libro español

Encontrámonos en momentos transcendentales para el porvenir de la cultura hispánica. Se ha iniciado un renacimiento en la conciencia colectiva que aboga por la adopción de las medidas conducentes a la identidad ideológica de cuantos pueblos tienen por común denominador vital el poderoso nexo de la lengua de Cervantes.

Aunque lograda la atención universal, aunque reivindicada, en cierta manera, la personalidad hispánica de otrora, aún falta mucho que hacer. Descendiendo a detalles de la vida nacional vemos que se agigantan las murallas del atraso, de la incompreensión a que habíamos llegado, y que constituyen la gran fortaleza contra la que hemos de luchar en asedio para el que España no ha hecho aun sino prepararse.

España poseyó una gran realidad que si en un ayer cercano salvó de mayores males, hoy es garantía de su indudable resurgir, y constituye, con el tesoro monumental e histórico de su solar, la esencia de su indestructible personalidad en el espacio y en el tiempo: su idioma. El castellano constituye, con el inglés, el idioma europeo más hablado, estando destinado a ser uno de los que compartan la hegemonía universal. Es curioso y halagador comprobar cómo se difunde, cómo progresa, llegando no sólo a los más apartados rincones vírgenes del continente americano, sino a donde es más difícil lograr permanencia: a naciones poderosas en las que cada día existe mayor número de aficionados a su cultivo. Únicamente vemos contrapesado ese esplendoroso florecimiento en algunas tierras extranjeras que hoy pasan por radical transformación, como en Turquía, cuyos sefarditas, en número de un millón, descendientes de los antiguos judíos arrojados de España por los Reyes Católicos, conservaban el culto de nuestro idioma, y que tienen que abandonarlo por virtud de la orden terminante de unidad idiomática impuesta por Mustafá Kemal, el rabioso nacionalista.

Cabría escribir mucho acerca del poder abarcatriz de nuestro verbo, con el análisis de sus cualidades que garantizan perdurabilidad y extensión, y de los fáciles medios de coadyuvar a esta última. Empero, creemos que lo más perentorio es comprender que el problema de la raza es el de la lengua y la cultura, y que éstas están subordinadas al incremento del libro, como vehículo propagador por excelencia.

Hasta hace poco apenas se hablaba del libro en España. No había publicaciones dedicadas a su divulgación, a la crítica independiente de nuestra producción. Fuera del pequeño reclame comercial, muy contados periódicos daban carácter permanente a una menguada sección en la que más

que hacen serena, desinteresada crítica enjuiciadora de valores que se añaban a aquellas producciones a que obligaban las relaciones o vinculaciones bastardas. Los amantes del libro rendíanse ante la evidencia del contraste que ofrecían las grandes planas de los periódicos consagradas a los deportes, y hasta aparición, cada día más numerosa, de nuevas revistas, cuya única finalidad estaba en la noticia y el comentario de cosas ajenas a las cuestiones del espíritu que los libros son encargados de encender.

El panorama de estas cuestiones es muy otro de algún tiempo a esta parte. El libro tiene ya señalado en el almanaque civil una fecha en que recibir culto popular. El Estado comienza a enguizar a los escritores con premios, ya intervenir en los organismos representativos de quienes lo producen. En la prensa figuran ya publicaciones consagradas exclusivamente a la literatura y el libro. Igual cabe decir de otro aspecto interesantísimo de éste, o sea del libro considerado como objeto de comercio, que exige, para cumplir su fines, dedicación entusiasta. Las librerías españolas estuvieron largo tiempo aferradas a los antiguos moldes. Por lo general, no figuran en ellas aquellos hombres vocados y capaces que fueran garantía de acierto.

Admiraba, sencillamente, ver que estaban a su frente empleados cretinos, ignorantes hasta de la ortografía, a los que se confiaba discernir la importancia de las obras, aceptar o rechazar originales y libros en administración, marcar servicio de novedades, etc. siendo así que no recibieren una preparación previa distinta de la del que en la tienda despacha las judías y el tocino...

La renovación actual del comercio del libro español es un hecho. Bien lo prueba la campaña que, en este orden, vienen desarrollando algunas importantes casas, tal que la Compañía Ibero Americana de Publicaciones, preocupada, no solo de producir el ochenta por ciento del actual libro español, con el gusto más depurado, sino de crear una red de establecimientos modelos en importantes ciudades españolas, red que se extenderá a América, donde es preciso desplazar al libro francés, injustamente preponderante de este aspecto, poniendo de manifiesto cuanto actualmente se hace en España. Hoy nos limitamos al significado de las «Librerías Fe», que tienen su origen en la famosa así denominada que la Compañía referida adquirió hace unos tres años. La Librería Fe, que cuenta un siglo de existencia, logró una nombradía singular, hasta el extremo de que llegó a ser uno sólo la que acaso exportó mayor cantidad de producción española a todos los países, sino la que en el nuestro gozó de más merecido renombre. Situada en el mejor sitio de Madrid, en plena Puerta del Sol, núcleo, con la Gran Vía, de la actividad urbana, éste establecimiento cuenta con una tradición difícilmente superable, en la que juega importante papel haber si-

do punto de reunión de las más altas intelectualidades del siglo pasado, que allí establecieron su modo de tertulia e conáculo.

No escapó, pues, a la entidad citada la importancia de tal librería y pronto fué adquirida como base de su expansión comercial. Es lo natural que con las modificaciones introducidas figure tan relevantemente y haya servido para que a su sombra se organizaran otras del mismo nombre en diversos puntos de Madrid, en Barcelona, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, La Coruña, Cartagena, Cuenca y Jerez de la Frontera. Las ventas de estos establecimientos son considerables, lo que quiere decir que ejercen influencia cultural en el despertar español del momento, sus cualidades coincidentes apuntadas y la no menos importante del personal capaz que en las mismas figura; sus medios de información bibliográfica admirables por el desinterés, la acuidad y la prentitud o que los presiden; el inmejorable servicio de pedidos hasta de aquellos libros que aún hace pocos años era imposible adquirir en Madrid, y tantos detalles más, hacen que merezca señalarse su importante existencia, sin regateo de aplauso y elogio, por parte de cuantos ambicionamos el verdadero resurgimiento español.

ANGEL DOTOT.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor IBERIA, cargará el 15 del corriente para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Maura, 5.

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor SOLFERINO, cargará el 17 del corriente para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Vapores fruteros

Para DINAMARCA

El vapor ALGARVE llegará a este puerto el día 15 de Noviembre y cargará barriles de uva para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

Vapores frigoríficos para Sud-América

COSUJICH LINE

El magnífico vapor

"LAURA C."

llegará a este puerto el 17 de Noviembre admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Bahía Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes su Agente:

M. BERJÓN, Boulevard, 55.

TRIBUNALES

Registradores

Ha sido trasladado con el mismo cargo a Belmonte (Badajoz), el Registrador de la Propiedad de Velz Rubio, don Hipólito Villasanté, y nombrado en su lugar, don Pedro Peréz Lamer, que estaba excedente.

También ha sido trasladado a Villena, don Jaime Garau Pavón, Registrador que es de Canjáyar.

Vacantes

Se encuentran vacantes los cargos de secretario en propiedad y suplente del Juzgado municipal de Armuña.

EN LA AUDIENCIA

Pleito suspendido

Por falta de vocales administrativos, se suspendió el pleito contencioso incoado el pasado año.

Para sentencia

Ante el tribunal de la sala Segunda se celebró ayer un juicio de causa seguida en el juzgado de Berja, por el delito de usurpación, quedando concluso para sentencia.

Condenado

El tribunal de la Sala segunda ha fallado la causa núm. 10 de 1930, del juzgado de Canjajar, condenando al procesado José Moreno Díaz, como autor del delito de lesiones no graves, a la pena de tres meses de prisión, multa de mil pesetas, indemnización al perjudicado de 125 y pesetas pago de costas.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de la causa núm. 43 de 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Antonio Sede Pérez, por el delito de rapto.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda.—Vista de la causa núm. 15 de 1930, del juzgado de Purchena, contra Pedro Moreno Torrecillas, por el delito de hurto.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Antonio Rueda.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS cargará el 12 de Noviembre para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

EN EL HOSPITAL

Dos lesionados

Ayer a medio día ingresó en el hospital, la anciana Maria Rueda Garcia, natural de Uleila del Campo, habitante en la calle Cruces Bajas (San Antón), padeciendo 2 heridas: una en la región occipital, de cuatro centímetros de extensión; interesando el espesor del cuero cabelludo y gran hematoma, y otra en el tercio inferior de la pierna izquierda, de seis centímetros que le interesa la piel y tejido muscular, siendo calificada su estado de gravedad.

Las lesiones que padecía le fueron causadas al ser arrollada por un carro.

Quedó encamada en la sala de Santa Maria.

También recibió asistencia facultativa el joven Alfonso Garcia Moreno, de 15 años, natural de la Linea (Cádiz) que presentaba la fractura de la tibia izquierda, por su tercio medio.

La lesión se la produjo casualmente al caerse de la caballería que montaba en la Villa de Adra.

Quedó encamado en la sala de Santa Rosa.

"Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 5

Circular de la Administración de Rentas públicas dirigida a los Ayuntamientos para que remitan las relaciones de recaudación por el arbitrio de pesas y medidas.

—Edicto de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura.

—Edicto del Sindicato de Riegos para la elección de síndicos.

—Edictos de los Juzgados de instrucción de los distritos de San Sebastian y Audiencia, de esta capital.

—Cuenta general de caudales de la Diputación provincial para el ejercicio de 1929

—Edictos de los Ayuntamientos de Ohanes Fiñana, Nijar, Serón, Garrucha, Alhama de Almería, Ocaña, Escullar, Lucar, Pulpí y Bédar.

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirrábico completo

Calle: Eduardo Pérez, 7

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid 12.

Visita a Marzo.--Combinación de Gobernadores.-- Información

El ministro de la Gobernación señor Marzo, nos ha dicho hoy cuando le visitamos, que había recibido la visita del representante de la casa Junkers, von Benthein, el que fué a despedirse por tener que marchar a Lisboa.

También nos dijo que la combinación de Gobernadores civiles que hay preparada, afectará a siete u ocho provincias y que en el Consejo celebrado anoche informó a sus compañeros sobre varias reformas hechas en la «Gaceta», elevándose en un 25 por 100 el precio de los anuncios que en dicho periódico se publiquen, pues actualmente tiene un déficit anual de doscientas mil pesetas.

Añadió que se va a crear un Museo Penitenciario, el que se establecerá en la Cárcel de Madrid.

Como el acortamiento de los plazos electorales requiere un decreto ley--siguió diciendo el señor Marzo--el general Berenguer lo llevará mañana para que lo firme el Rey.

Terminó exponiendo que en la próxima combinación de Gobernadores civiles habrá tres nuevos nombramientos y siete traslados y que el Gobierno no se había ocupado todavía de la combinación de mandos militares.

El Director del Banco Internacional

Mañana llegará a Madrid el Director del Banco Internacional de Pagos, señor Quemay.

Este se entrevistará con el ministro de Hacienda señor Wais, con el Gobernador del Banco de España señor Bas y con otras personalidades financieras.

Nuevas declaraciones de Romanones

El señor conde de Romanones, ha hecho hoy nuevas extensas declaraciones a un periodista.

Dijo que en la finca del Castañar, en donde estuvo cazando en unión del Rey, apenas habló con él.

Interrogado el conde sobre los políticos, exclamó: «El barómetro está fijo y acusa tiempo seco; ahora marca 72° y para que hubiese tempestad tenía que caminar mucho la aguja y no creo que ahora se mueva».

Creo--añadió--que el Gobierno hará las elecciones y quienes esperen acontecimientos en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se engañan, pues no ocurrirá nada. En el campo oí a un obrero lamentarse de que no había aceptado este año, y entonces le replicó otro: «Pero habrá elecciones; lo malo es que no hay candidato con dinero, aunque se le busque con un candil».

Manifestó también el conde que hoy le habían visitado varios señores del elemento agrario de Alicante, no desistiendo de su viaje a aquella capital, pues hasta que se haya dicho que iban a recibirle mal para que él viera, actitud que no espera, pues es buena gente; precisamente recibió un cable de un grupo de agrarios de América felicitándole.

Terminó exponiendo que estaba conforme con el señor Albas, que no debe pensarse ahora en política sino en trigo, vino y aceite.

Otra conferencia

El subsecretario del ministerio del Ejército general Goded, ha celebrado hoy una conferencia bastante extensa, con el señor Alvarez (don Melquíades).

Ignórase de lo que trataran, pues los dos se mostraron reservados.

Visita a un cuartel

El Rey ha reanudado su visita a los cuarteles.

Hoy ha estado en el de María Cristina, en donde se aloja el regimiento de Wad-Ras, inspeccionándolo todo detenidamente.

En el cuarto de banderas cambió saludos con la oficialidad.

Mujeres huelguistas.--Colisiones

Las mujeres huelguistas de la Compañía Standar, intentaron hoy impedir que entraran al trabajo otras.

Esto dió lugar á que ocurrieran colisiones y que los Guardias de Seguridad dieran una carga, ocasionando sustos y carreras.

Algunas de las huelguistas resultaron contusionadas.

Un suicidio

En el cuarto de guardia de la Carcel Modelo se ha suicidado hoy el soldado del regimiento de Covadonga Ramon Rivra.

Ignóranse las causas que le obligaran á terminar con su vida.

Más sobre el hundimiento de hoy en Madrid

Ha sido hoy el tema del día, el hundimiento ocurrido en la calle de Alonso Cano, de lo que he dado cuenta esta tarde, pues el accidente ha tenido más importancia de lo que se creía en un principio.

Ocurrió a las nueve de la mañana y contaba el edificio que se estaba construyendo de ocho pisos, realizando el descombro el Cuerpo de bomberos, que acudió enseguida.

Los momentos fueron emocionantes, oyéndose grandes lamentos de los obreros que estaban sepultados.

El dueño de la casa en construcción, era el maestro de obras don Joaquín Quiñones y el arquitecto don Luis Fernández Urosa.

Se sabe que el guarda de la obra, temía que ocurriera un hundimiento, como lo prueba el que hoy advirtiera a su esposa que no se colocara a tomar el

sol, como lo hacia todos los días, á espaldas de la finca. Los hijos de dicho guarda se hallaban en el interior cuando ocurrió el hundimiento, resultando ilesos milagrosamente.

Se cree que la catástrofe fué originada por la deficiencia de los materiales empleados, pues algunos eran inadecuados.

Además del arquitecto ha sido de enido el propietario de la finca, estando ambos comunicados.

Los muertos a consecuencia del hundimiento, fueron el capataz y tres obreros, y los heridos once, tres de ellos gravísimos.

Las familias de unos y de otros, apenas se enteraron acudieron al lugar de la catástrofe, desarrollándose escenas tristes.

En las casas de socorro a donde fueron trasladados los heridos, también se vieron escenas tristes.

El secretario de la Federación de Edificación, ha declarado esta tarde que había denunciado recientemente el peligro de la obra.

Los técnicos designados por el Juzgado que interviene en el accidente, que investigaron las causas de la catástrofe, ordenaron el derribo de parte del edificio que quedó en pie.

El Ayuntamiento ha acordado socorrer a las familias de las víctimas.

BOLSA

Madrid, 12

Cotizaciones

Deuda 4 ^o interior...	69'50
Id. 5 ^o amortizable...	87'00
Id. 4 ^o idem...	74'50
Banco de España...	599'00
Español de Crédito...	415'00
Hispano Americano...	250'00
Tabacalera...	230'00
Londres...	42'05
París...	34'05
Dólares...	8'64

Número de ocho páginas

De Provincias EL TIEMPO

1 475 985 barriles y 10 646 me dice.

de Fomento, se ha dispuesto que sea competente para efectuar las rectificaciones de portes solicitadas por Juzgados u otras entidades y por los particulares, la División de Ferrocarriles a que corresponda la estación de destino de la mercancía de cuyos portes se solicite la rectificación, debiendo, en su consecuencia abstenerse las restantes Divisiones de emitir informe que no le corresponda, con arreglo a la norma antedicha.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Parada de sementales

Se ha comunicado al señor teniente coronel primer jefe del Depósito de Caballos Sementales de Córdoba, el acuerdo del Ayuntamiento de acceder a que en nuestra capital se establezca una parada de sementales.

Dos vacantes

Se hallan vacantes los cargos de matrona y practicante titulares de Cuevas del Almanzora, con el sueldo anual de 900 pesetas cada uno.

Insulta a los empleados

Ante el Juzgado municipal de Dalías, ha denunciado la Guardia civil al colono del cortijo del Soto, de aquel término, Gabriel Ruiz López, el que insultó duramente a los empleados de los arbitrios municipales que fueron al domicilio de aquel para recontar los animales de cerda que el denunciado posee.

Una petición

El profesor de instrucción primaria don José Escamilla, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, pidiendo lo siguiente:

Que un solar que existe en la calle de Guzmán, prolongación de la de la Infanta, se le ceda por 10 pesetas cada un metro, licencia gratuita para edificar, dispensa de derechos de huecos, una media toma de agua gratuita, en cuyo solar construiría un edificio con destino al colegio particular de niños que dirige.

Denuncias y maltrato

En la Comisaría de Vigilancia denunciaron ayer: A Francisco Mayoral Zamora, por haber maltratado de obra a Rosa Ruiz Checa, causándole una contusión leve, y a la esposa de Enrique Martínez, por entrar violentamente en el domicilio de don Diego Fernández Martínez y maltratar a la familia de éste.

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:
 Presión media del día... 771.2
 Temperatura máxima... 22.4
 Idem mínima... 12.8
 Idem media... 17.6
 Idem máxima al sol... 26.0
 Humedad relativa media... 73
 Evaporación en 24 horas... 2.2
 Lluvia en 24 horas... 0.0
 Viento dominante... E.
 Fuerza en metros por segundo... 8.5
 Nubosidad... casi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

El tiempo en España es bueno, los vientos soplan generalmente con poca fuerza y el cielo está bastante claro.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 25° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 3° bajo cero en Teruel. En Madrid la máxima de ayer fué de 21° y la mínima de hoy ha sido de 6°.

Tiempo probable hasta el día 13 a las 7 horas: En Cantabria y Galicia vientos moderados del Este y buen tiempo. En el centro y Extremadura vientos flojos y moderados del Este y cielo claro. En Cataluña y Levante vientos moderados del Norte tiempo inseguro. En Andalucía buen tiempo.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	71 895	1.018
Bristol	23.936	13
Cardiff	30.062	
Copenhague	27 604	1 651
Hamburg	244.760	5 093
Hull	59 577	387
Liverpool	199 936	1 843
Londres	226 493	2 307
Manchester	34 268	307
Newcastle	21 829	289
P. Noruega	60 399	945
P. Suecia	36 156	1 363
Southampton	40.651	300
Glasgow	101.385	122
Sud América	25.518	922
P. Finlandia	9.528	59
Belfast	2.099	
Dublín	2.418	
Cabotaje	4.429	8.145
Varios	41.996	2.278

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico
 REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Urbanización y expropiación

La Cooperativa para la construcción de casas baratas, ha presentado un nuevo escrito en el Ayuntamiento pidiendo la reforma del acuerdo adoptado por la Comisión permanente en su primer escrito.

Solicita dicha Cooperativa la urbanización de las calles en donde ha construido las casas y la expropiación de los mismos a nueve pesetas el metro cuadrado.

Registro minero

En el Gobierno civil se solicitaron ayer los siguientes registros mineros:

Por don José García Cruz, 104 pertenencias de mineral de petróleo, con el nombre de «La República», situadas en los parajes La Loma y Los Riquelmez, término de Vera, con el nombre de «El Rinconcito».

Al primer día...

En el domicilio de don Santiago Esteban Fuentes, entró ayer a servir una joven cuyo nombre y demás circunstancias se ignoran.

El mismo día de su entrada, desapareció dicha joven con 23 pesetas.

¡Buena criada!

Nuevo vecino

Ha solicitado don Ramón López Rodríguez, ser vecino de esta capital.

Rectificaciones de portes

Recientemente, por Real orden

Madrid, 12

Noticias de Barcelona

Se han recibido de la capital de Cataluña las noticias siguientes:

La Lliga niega que el señor Cambó marche a semana a Madrid, como dicen, y que es inexacto también que se proponga celebrar conferencias políticas.

Al cruzar la frontera ha sido detenido Jaime Miravelles, encartado en el complot de Gaudí.

Un grupo de estudiantes organizó una manifestación de simpatía hacia el Rector de la Universidad y pedirle que retirara la dimisión. Otro grupo celebró una manifestación de protesta dando lugar a que se promoviera una colisión entre los dos bandos, repartiéndose palos y que se cerraran muchas tiendas. La fuerza pública disolvió a unos y otros.

Los abilitados han pedido al señor Alba que celebre en Barcelona, su primer acto político.

PERPEN

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Glorieta de San Pedro, número 1

Manuel García Galott

PRACTICANTE
 Reina, 31 bajo, derecha

Miguel García Algarra

OCULISTA
 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
 Terriza, número 15. ALMERIA.

HIPERACIGIL

ANTES
 PERLAS ANTIGASTRÁLICAS
 medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas pesadas, inapetencias, debilidad estomacal, acidez, disenteria y egana enerl para todas aquellas molestias que revisten a los estómagos sensibles. dígnalo noas
 Para mayores datos diríjase al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 0
 Almería botica de Santo Domingo

A. Vizcaino

DENTIST
 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
 Calle Oñalía, 20 pral.

Campaña uvera

Durante el día de ayer no entró ningún vapor a la carga de barriles.

En Cardiff se han vendido 5 000 barriles en buena demanda de 11 a 21; mayoría de 17 a 18,6.

En el vapor «Altube Mendi» se embarcó ayer tarde una partida de higos con destino a Bilbao.

En servicio de cabotaje se embarcaron en el «Isla de Tenerife» cinco barriles y seis medios con destino a Las Palmas.

En ferrocarril han salido para Cervera 700 barriles.

La exportación de ayer fué es casa.

En 12 de Noviembre del año anterior se embarcaron 23 668 barriles, 1.228 medios y 1.859 cajas.

Hoy es esperado el «Pallas» para los puertos de Finlandia.

Suma lo exportado hasta ayer, en 181 vapores, 1.254.519 enteros, 26.273 medios y 19.812 cajas de uvas.

En 12 de Noviembre del año anterior, en 191 vapores, 1.714.303 enteros, 25.582 medio y 26.459 cajas de uvas.

En igual fecha del año de 1928,

S-STRERA
HERRADA
 Extenso surtido en géneros para la presente temporada
 PLAZA CANALEJAS, 4
 PASEO PRINCIPE, 11
 ALMERIA.

Lea usted
'La Crónica Meridional'

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferreca y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Ceuta y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Diciembre, el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Noviembre el vapor

MAGALLANES

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Noviembre el magnífico vapor

Manuel Arnús

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 17 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Sagra 2 bajas.

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Pedílos en ultramarinos y confiterías



CONVALECENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

BILLETES EXTRAORDINARIOS

== ES LA QUE MAS PAGA ==

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA

Compañía Transmediterránea
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincena)

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica **Balneario DIANA**
BAÑOS TEMPLADOS